
MINISTÉRIO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 

SECRETARIA DE POLÍTICAS E PROGRAMAS ESTRATÉGICOS 

COMISSÃO DE COORDENAÇÃO DAS ATIVIDADES DE METEOROLOGIA, CLIMATOLOGIA E HIDROLOGIA 

Ata da Sétima Reunião Ordinária 

do Comitê-Executivo da Comissão de Coordenação 

das Atividades de Meteorologia, Climatologia e Hidrologia — CMCH 

Data: 25 de agosto de 2023, das 10h00 às 12h00. 

Local: Sala de Reuniões da Secretaria de Políticas e Programas Estratégicos, do 

Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, na Esplanada dos Ministérios, Bloco E, 20 

andar, Brasília-DF e remoto por meio de sistema de webconferência da RNP. 

Membros Participantes 

Osvaldo Luiz Leal de Moraes - SEPPE/MCTI — Presidente-Substituto da CMCH, Presencial 

Naur Teodoro Pontes - INMET — Vice-Presidente da CMCH, Remoto 

Gilvan Sampaio de Oliveira - INPE, Remoto 

Izabelly Carvalho da Costa - INPE, Remoto 

Capitão de Mar e Guerra Paulo Roberto Costa Junior - DHN, Remoto 

Capitão de Fragata Cesar Henrique de Oliveira Borba - DHN, Remoto 

Major Paulo Cesar - DECEA, Remoto 

Demais Participantes 

Antônio Marcos Mendonça - CGCL/MCTI — Secretaria Executiva da CMCH, Presencial 

Marcia Seabra - INMET, Remoto 
Tenente Coronel Fernando de Abreu Pinto - DECEA, Remoto 

Tenente Coronel Marcelo Augusto Damasceno - DECEA, Remoto 

Tenente (T) Diogo Pedroso - DHN, Remoto 
Tenente (T) Felipe Romão Sousa Correia - DHN, Remoto 

1. Abertura e aprovagdo de agenda proposta 

O Sr. Osvaldo Moraes fez a abertura da reunido dando boas-vindas aos membros e 

demais presentes. Contextualizou sobre a situagdo da CMCH, relembrando algumas das 

suas competéncias, o membros que compdem o colegiado principal e o comité 

executivo e pontuou sobre o papel que a Comissdo pode exercer de ajudar a organizar 

o setor de meteorologia, climatologia e hidrologia no pais, potencializando os servigos 

prestados pelas instituições operativas. Chamou a atengdo para o fato de que a 

Comiss3o não se reúne desde 2015 e que a convocagdo da presente reunido visa 

retomar as atividades do colegiado e atender demandas de 6rgdos de controle, como a 

CGU. Sugeriu que os participantes da reunido fizessem suas apresentagdes, que foi 

seguida da aprovagdo da proposta de pauta, com os seguintes itens: Item 1-Boas vindas 

É
/



do Presidente do Comitê-Executivo; Item 2 — Análise e discussão sobre o contexto legal 
da CMCH; Item 3 — Análise e discussão sobre a estrutura da CMCH; Item 4 — Próximos 
passos e sugestões de pauta para a próxima reunião do Comitê-Executivo; Item 5 — 
Outros assuntos e informes gerais. 

2. Informes, discussdes e deliberações 

O Sr. Anténio Mendonga realizou uma apresentag3o sobre o contexto legal da CMCH, 
pontuando alguns dados relevantes sobre o periodo em que a Comissdo esteve ativa. 
Comentou sobre a estrutura da Comissão e uma proposta de reestruturagio do 
Colegiado que foi liderada pelo MCTI até meados do segundo semestre de 2022, mas 
que ndo foi encampada pela equipe de transição do Executivo Federal que assumiu o 
Governo em janeiro de 2023. O Sr. Osvaldo, entdo, facultou a palavra aos demais 
participantes para que manifestassem suas impressões. O Sr. Gilvan Sampaio pediu 
permissdo para apresentar um breve histérico dos esforgos realizados para organizar a 
meteorologia nacional, passando pelo GTMM, CONAME e depois a CMCH. Destacou a 
atuagdo politica de coordenação das atividades de meteorologia dessas instancias, 
preservando a autonomia das instituigdes que realizam atividades operacionais. O 
Comandante Fernando Abreu ponderou que a estrutura atual da CMCH não está 
funcional, mas que seria importante haver uma instancia para tratar de assuntos 
institucionais. O Sr. Osvaldo Moraes concordou e exemplificou que uma ação da 
Comissdo poderia ser fomentar a organização dos dados coletados pelas instituições e 
a manutengdo das redes observacionais existentes. O Comandante Costa Júnior, 
ponderou que a Comissão precisa retomar suas atividades, pois considera que pode ser 
um local para discussão de problemas do setor, incluindo a questão da integração de 
dados. O Sr. Osvaldo Moraes comentou sobre um projeto relacionado a classificação e 
integração de dados ambientais que está sendo gestado no âmbito do Departamento 
para o Clima e Sustentabilidade, do MCTI, que deverá ser submetido ao BNDES para 
financiamento. Ponderou que a proposta deverá ser levada à apreciação da Comissão. 
O Sr. Gilvan Sampaio comentou a respeito de uma Base de Dados Georreferenciadas — 
BIG em desenvolvimento no INPE, com apoio financeiro do FNDCT e parceria com órgãos 
operacionais de meteorologia. O Sr. Naur Pontes concordou com o caráter político- 
estratégico da atuação da CMCH, em contraponto ao caráter operacional das atividades 
das instituições que compõem, especialmente, o Comitê Executivo da CMCH. Após 
algumas discussões sobre a proposta de reestruturação da CMCH, o Sr. Osvaldo Moraes 
esclareceu que a proposta deverá ser revisitada pelo Comitê Executivo, sendo 
posteriormente apreciada pelo colegiado principal da Comissão e, sendo aprovada, ser 
novamente encaminhada à Casa Civil-PR. O Comandante Fernando Abreu sugeriu a 
criação de uma página da CMCH no portal do MCTI, por meio da qual os membros da 
CMCH possam obter informações sobre a Comissão, o que foi de pronto acatado pelo 
Sr. Osvaldo Moraes. Ndo havendo mais nenhuma questdo, o Sr. Osvaldo Moraes 
agradeceu a presenga de todos e encerrou a reunido. 

3. Sintese dos encaminhamentos 

Os principais encaminhamentos da Sétima Reunião Ordinaria do Comité-Executivo da 
CMCH foram os seguintes:



a) compartilhar com os membros do Comitê Executivo os documentos 
relacionados à proposta de reestruturação da CMCH; 

b) apresentar, em momento oportuno, ao Comitê Executivo o projeto de 

integração de dados ambientais em elaboração pelo MCTI; 

c) Iniciar tratativas para elaboração de uma página da CMCH no portal do MCTI 
na internet para a disponibilização de informações do Colegiado. 
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Antdnio Marcos Mendonga 
Presidente-Substituto Secretaria-Executiva 
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